

筑牢安全防线,构建平安校园

——东关民族小学安全教育工作侧记

东关民族小学始建于1949年,学校位于东关大街119号,紧偎京杭大运河,比邻傅斯年纪念馆,学习环境清新优雅,历史人文积淀渊源深厚。学校占地面积15亩,校舍面积7919m²,现有40个教学班,学生1961人。现拥有专任教师108人,其中研究生学历14人,水城名师1人、市级教学能手16人,区级教学能手51人。

多年来,东关民族小学在东昌府区教体局的领导下,坚持预防为主、防治结合、加强教育、群防群治的原则,通过安全教育,增强学生的安全意识和自我防护能力;通过齐抓共管,营造全校教职员关心和支持学校安全工作的局面,从而切实保障师生安全和财产不受损失,维护学校正常的教育教学秩序,营造了安全、稳定、健康、文明的育人环境。

张超 聊城报道
通讯员 常亮

依法治校,措施有力

为进一步做好安全教育工作,切实加强对安全教育工作的领导,学校把安全工作列入重要议事日程,学校校长直接抓,分管副校长具体抓,学校办公室、政教处、教务处、保卫科具体分工负责组织实施。

学校领导长期以来对学校的安全工作高度重视。多次组织中层以上及全体教职工开展安全会议,强调学校安全工作的重要性,提高认识。强化组织机构,由学校校长负责主抓安全工作,其他领导班子全员参与,强化责任意识,确保学校安全工作万无一失。

学校健全各项管理制度,责任明确。学校把安全工作纳入依法治校当中,层层签订责任书,明确各自的职责,实行一票否决制度。贯彻“谁主管,谁负责”的原则,做到职责明确,责任到人。

同时把安全工作纳入学校方方面面,用制度加以强化。对涉及学校安全的各项工作,都要做到有章可循,违章必究,不留盲点,不出漏洞。落实人防、物防、技防“三防”措施。购进必要保安器械,安装监控设备,及时对学校各种设施、设备进行安全检查,按时填写学校安全工作日志,每月定期进行安全自查,发现问题及时汇报、处理。如对灭火器及时充压,更换老化线路,对校舍器材等进行维修。

强化教育,促进自护

要确保安全,根本在于提高安全意识、自我防范和自护自救能力,抓好安全教育,是学校安全工作的基础。学校以安全教育为重点,经常性地对学生开展安全教育,充分利用“1530”抓好交通、用水用电用气、防溺水、防欺凌、防诈骗、大型活动等方面的安全教育。

学校一直以来都非常重视生命与安全教育,经常性地以安全教育为载体,全体动员、全员参与,让学生们更加深入地了解生命与安全知识,提高应对突发事件的能力;认真落实好“1530”,使全校师生对安全认识入脑入心,同时加强家校、警校联系,通过请进来、送出去以及家访、微信群、一封信等形式,有效预防安全事故的发生。

学校充分利用课内讲解与课外活动等途径,对学生开展安全



预防教育。在喜闻乐见的活动中,学生接受了防溺水、防交通事故、防触电、防食物中毒、防火、防盗、防震、防骗、防煤气中毒等安全知识和技能教育。同时,学校还利用广播、黑板报、张贴标语等宣传工具,广泛深入地开展主题班会、讲座、安全知识教育。通过一系列地安全教育活动,提高了广大学生的自救自护能力。

每学期开学以后,学校把安全教育工作作为重点检查内容之一。开学初安全隐患大排查确保开学不出问题,坚持各专用室每周一检查、领导小组每月大检查,安全值班领导每日巡查,特别对校内易发事故类型、重点部位保护、工作薄弱环节等方面,开展深入全面的检查,消除隐患,有效预防安全事故的发生。

落实门禁,把牢校门

管好、管细学校大门是学校安全的首要任务,是师生安全的第一道屏障。学校根据师生人数、

标准配备了足额保安,做到不超龄,持证上岗。

学校门卫全天候24小时守护,严格执行外来人员出入登记制度,未与校内取得联系,任何人员、车辆不得入内。上班时间师生如需外出,须持请假条方可放行。在大门东侧设立了专门的家长接待室,家校双方的沟通一律在接待室内进行,维护了校内正常的教学秩序。在校门两侧设置了学生上下学专用通道,保证学生安全。

学校在属地派出所的指导下,配齐配足安防设施,对门卫工作人员定期培训,多次开展反恐防暴安全演练,助力安保工作规范化。全校共安置7套监控系统144个摄像头,对校园重点区域实时监控,门卫室对所有监控画面可以实时监测,同时一键报警装置已与属地公安机关联网,让学校的安防水平上了一个新台阶。

为确保学生在校万无一失,学校定期对校园安全隐患进行排查、整改。每学期开学前一周,被

定为本学期的“隐患排查、整改周”,整个学期每月都要进行安全隐患“一月一检查”。学校安全领导小组对学校的围墙、操场、教室、办公室、功能室、厕所等区域进行拉网式排查。针对排查中发现的问题逐一进行整改落实,一对一进行销号。除以上定期排查、整改之外,学校相关人员还会进行不定期的隐患排查,做到即查即改,不留隐患,杜绝任何安全事故的发生。

一岗双责,提高意识

每天学生入校前,都有一位校级领导带领两位中层干部在校门口值班,监督、维护师生的入校秩序。在值班期间,还有交警和家长志愿者组成的护学岗协同配合,确保学生平安入校。

课任教师严格遵守课前点名制度,发现有学生缺课,第一时间同班主任联系,掌握学生行踪,确保学生安全。学校对操场、教学楼入口、楼梯拐角、厕所等学生课间

活动频繁的位置重点管控,设置了17个课间安全值班岗,每个位置都有专人值守,全体教师人人参与,有效防止了意外事故的发生。

学校积极探索安全工作新路径。学校以“构建和谐平安校园”为主题,结合开学季、安全教育周、安全教育月、节假日等这些重点时段,通过国旗下讲话、班队会等形式,对学生进行防溺水、防交通事故、防触电、防食物中毒、防火、防盗、防震、防骗、防煤气中毒等安全知识和技能教育,提高学生应对突发事件的能力,进一步为学校的平安稳定奠定了坚实的基础。

此外,学校还充分利用广播、黑板报、宣传栏等载体,广泛开展安全知识教育,提高了学生的自救自护能力。

下一步,全体东关人将以求真务实的作风,守正创新的工作态度,持续加强安全管理、强化安全教育,确保师生健康平安,为高质量的教育教学工作保驾护航。